

НОВЫЕ ПУБЛИ- КАЦИИ ЮНЕСКО, ИФЛА

ИФЛА НА МЕЖДУНАРОДНОЙ АРЕНЕ ПЕРЕД ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНОЙ: СВИДЕТЕЛЬСТВА ИЗ «АКТОВ МЕЖДУНАРОДНОГО БИБЛИОТЕЧНОГО КОМИТЕТА» И ОЦИФРОВАННЫХ АРХИВОВ ЛИГИ НАЦИЙ

IFLA IN THE INTERNATIONAL
ARENA BEFORE THE
SECOND WORLD WAR:
EVIDENCE FROM THE ACTES
DU COMITÉ INTERNATIONAL
DES BIBLIOTHÈQUES, AND
THE DIGITIZED LEAGUE
OF NATIONS ARCHIVES*

Питер Йохан Лор (Peter Johan Lor), *Университет Претории, факультет информационных наук, Претория, ЮАР*

Реферат. Играла ли ИФЛА значительную международную роль до Второй мировой войны? В статье рассказывается об исследовании двух источников информации о международной деятельности ИФЛА в 1928–1939 гг.: материалов ежегодных заседаний Международного библиотечного комитета и архивных материалов, относящихся к организациям Лиги Наций, которые занимались вопросами библиотек и библиографией. Получить доступ к материалам ИФЛА и найти соответствующие документы в архивах Лиги Наций оказалось непростой задачей. Статья в первую очередь, посвященная этим источникам, также предлагает некоторые предварительные выводы. На примере взаимодействия, в частности, с комитетом библиотечных экспертов Международного комитета Лиги по интеллектуальному сотрудничеству автор раскрывает, что

* <http://repository.ifla.org/handle/123456789/2811>

ИФЛА была более активно вовлечена в международную деятельность, чем предполагалось ранее. Как акты Международного комитета библиотек, так и архивы Лиги Наций представляют собой сокровищницу для историков ИФЛА, библиотечного дела и документалистики, а также международной культурной и интеллектуальной среды в межвоенный период. Этот ресурс следует использовать более эффективно.

Ключевые слова: ИФЛА, Лига Наций, Международный комитет интеллектуального сотрудничества, архив, международные отношения.

Введение

В 2027 г. мы будем отмечать столетие Международной федерации библиотечных ассоциаций и учреждений. ИФЛА была основана в 1927 г. как Международный библиотечно-библиографический комитет. В первые годы своего существования комитет воспринимался не более чем «джентльменским клубом»; только после Второй мировой войны, когда ЮНЕСКО проявила к ИФЛА интерес и предоставила некоторую под-

держку и руководство, она смогла играть более значительную международную роль [1].

Правильна ли эта оценка? Настоящая статья представляет исследование двух источников информации о международной деятельности ИФЛА в 1928–1939 гг.: материалов ежегодных заседаний Международного библиотечного комитета и архивных материалов, относящихся к организациям Лиги Наций, которые занимались вопросами библиотек и библиографией. Получить доступ к материалам ИФЛА и найти соответствующие документы в архивах Лиги Наций оказалось непростой задачей. Статья, в первую очередь посвященная этим источникам, также предлагает некоторые предварительные выводы.

ИФЛА и «Акты Международного библиотечного комитета»

Создание Международного библиотечно-библиографического комитета в Эдинбурге в 1927 г. и его преобразование в 1929 г. в Международную федерацию библиотечных ассоциаций (позже будет добавлено «и учреждений») были описаны,



Руководители делегаций и секций Первого всемирного конгресса библиотек и библиографии, 14 июня 1929 г., Рим

Источник: United Nations Archives at Geneva. Фонд “Bibliography – International Library Coordination – General”. Дело R2200/5B/10329/404 “International Library Coordination – 1st World Congress of Libraries and Bibliography – Rome, Venice, 15-30 June 1929”. С. 8.

URL: <https://archives.ungeneva.org/co-ordination-internationale-des-bibliotheques-1er-congres-mondial-des-bibliotheques-et-de-bibliographie-rome-venise-15-30-juin-1929> (дата обращения 15.03.2024).

Иллюстрация подобрана редакцией журнала

например, в 2012 г. в статье [2]. В первые десятилетия своего существования ИФЛА была известна как Международный библиотечный комитет. Он объединял по одному представителю от каждой из ассоциаций — членов федерации (21 — в 1929 г. и 41 — в 1939 г.) и собирался ежегодно. Комитет являлся одновременно и движущей силой, и международным лицом ИФЛА.

Материалы Международного библиотечного комитета ИФЛА публиковались ежегодно как «Акты Международного библиотечного комитета» (“Actes du Comité International des Bibliothèques”, далее «Акты») в виде печатных томов. Некоторые из них были без какой-либо системы оцифрованы в архиве Организации Объединенных Наций в Женеве. Однако оцифрованные тома найти трудно, я не смог получить доступ ко всем «Актам» и был вынужден дополнить их отчетами и перепиской, найденными в архиве.

«Акты» следуют основной последовательности, принятой в 1932 г.:

- групповая фотография и список делегатов (свидетельство того, как менялась гендерная и географическая репрезентативность ИФЛА);

- яркие приветственные речи;
- доклады президента и генерального секретаря;

- различные сообщения членов и отчеты подкомитетов (свидетельства деятельности ИФЛА, международное взаимодействие в отношении таких вопросов, как международный межбиблиотечный абонемент, таможенные тарифы, публичные библиотеки, подготовка библиотекарей, статистика национальных библиотек, университетский обмен научными исследованиями, микрофильмирование, стандартизация и цены на периодические издания; детальные сообщения о некоторых продолжительных дискуссиях);

- ежегодные сообщения представителей Лиги Наций и Международного института документации (FID) — источник информации о международных связях ИФЛА;

- страновые доклады делегатов (потенциально полезные для историков этих стран);

- приложения, содержащие пространственные отчеты (многие из которых также представляют интерес для историков).

Просматривая «Акты», я наткнулся на множество «жемчужин» — фрагментов и комментариев, которые живо представляют библиотечное дело и библиотечных личностей того периода.

Лига Наций и интеллектуальное сотрудничество

Чтобы ориентироваться в сложных архивных фондах Лиги Наций, исследователям необходимы некоторые сведения о ее структуре.

Лига Наций (Société des Nations) была основана в 1920 г. по итогам Парижской мирной конференции. Ее целью было поддержание мира во всем мире. Ее основными органами были: Ассамблея (состоящая из представителей всех государств-членов), Совет (исполнительный орган с постоянными и выборными членами, аналогичный Совету Безопасности ООН) и постоянный секретариат (административное подразделение с постоянным персоналом, возглавляемое генеральным секретарем и базирующееся в Женеве), состоящий из 11 секций.

В 1922 г. Международный комитет интеллектуального сотрудничества (ICIC) вошел в состав Лиги Наций в качестве консультативного органа. В этот комитет из 12 членов входили такие интеллектуальные гиганты, как Анри Бергсон, Мария Кюри и Альберт Эйнштейн. Подобно ЮНЕСКО сегодня, комитет занимался международным сотрудничеством в области образования, искусства, культуры и науки, включая библиографию, документацию и библиотеки. Деятельность ICIC контролировалась Международным бюро и Секцией интеллектуального сотрудничества Секретариата Лиги Наций.

Структура Лиги Наций со временем менялась и становилась все более сложной, например, когда в Париже за счет французского правительства был создан Международный институт интеллектуального сотрудничества (ИИС), который должен был выполнять функции исполнительного органа ICIC. ИИС был торжественно открыт в январе 1926 г., его часто называли Парижским институтом. Отсутствие финансирования со стороны Лиги Наций давало ему некоторую автономию, позволяя поддерживать отношения с государствами-членами независимо от Секретариата. Это также являлось инструментом французской «мягкой силы». Все его последующие руководители были французами. В исследовании, использующем анализ социальных сетей [3], прослеживается изменение баланса сил между ICIC в Женеве и Парижским институтом (своего рода культурное перетягивание каната).

Такие отношения повлияли на отношения ICIC с библиотеками. Мы можем видеть отражение этого в архивных фондах. ICIC (Женева), являясь комитетом, учредил подкомитеты, в том числе по библиографии и науке. Однако в ходе реформы, проведенной в 1930 г., они были заменены комитетами экспертов. В данном случае работу взял на себя существующий Комитет библиотечных экспертов (именуемый здесь Комитетом экспертов), который собирался в Парижском институте. Более тщательное изучение его работы может пролить больше света на отношения между ICIC и Женевским институтом.

Архивы Лиги Наций

Архив ООН в Женеве завершил проект по оцифровке архивов Лиги Наций в 2022 году. Они доступны в онлайн-режиме в рамках проекта «Полный цифровой доступ к архиву Лиги Наций» (LONTAD) [4]. Архив ООН в Женеве предоставил полезное руководство по этим ресурсам, включая описание контекста, содержания и структуры основных фондов Секретариата Лиги Наций¹. На веб-сайте есть вспомогательные средства для поиска, в чате можно обратиться за помощью к архивистам. Поиск по фондам можно осуществлять в онлайн-режиме, используя простой и расширенный поиск, а также следуя иерархии фондов. Однако из-за двуязычной документации Лиги, структурных изменений в разные годы, непоследовательных названий комитетов и архивных принципов происхождения и первоначального порядка я обнаружил, что поиск конкретной информации отнимает много времени.

Отношения ИФЛА с Лигой Наций

Здесь я могу предложить лишь несколько наблюдений о международных отношениях ИФЛА.

Руководитель библиотеки Лиги Наций Т.П. Севенсма (T.P. Sevenisma) получил разрешение выполнять функции секретаря ИФЛА при условии, что это не повлечет за собой расходов и слово «библиография» будет исключено из названия новой организации. Документы в архивах раскрывают политику, стоящую за этим. Благодаря ему ИФЛА была стратегически встроена в центр Лиги Наций. Значительное совпадение членского состава ключевых организаций, особенно Международного библиотечного комитета (ИФЛА) и Комитета экспертов, способствовало налаживанию контактов. Первоначально комитет занимался проектами, направленными на содействие научному общению, а затем перешел к популяризации науки среди широких слоев населения, в частности через публичные библиотеки. Работа комитета во многом совпадала с работой ИФЛА.

На знаменательном заседании Международного библиотечного комитета в 1930 г. присутствовали высшие должностные лица как ICIC, так и Парижского института. Они внесли значительный вклад, делаясь информацией и помогая определять направление деятельности ИФЛА. С отчетами, которые были представлены о деятельности Комитета экспертов Парижского института, можно ознакомиться в «Актах». Однако в 1930-е гг. интерес ICIC к ИФЛА снизился. Возможно, это связано с финансовыми ограничениями, возникшими в результате Великой депрессии и выхода крупных стран из Лиги Наций. Подкомитет ICIC по науке

и библиографии был упразднен в 1930 г., комитет экспертов в полном составе просуществовал до 1939 г., но сообщалось о сокращении его активности.

Предварительные выводы

ИФЛА была более активно и продуктивно задействована на международном уровне, чем я ожидал, особенно с ICIC.

«Акты» и архивы Лиги Наций содержат сокровищницу данных для историков ИФЛА, библиотечного дела и документации, а также международной культурной и интеллектуальной обстановки в межвоенный период. Этот ресурс следует использовать более эффективно. В связи с приближающимся столетием ИФЛА хорошим началом стала бы оцифровка всех «Актов» в легкодоступном виде для исследователей.

Выражение признательности

Благодарю Энн Корхонен (Anne Korhonen) и Луиса Такача (Louis Táacs) из штаб-квартиры ИФЛА, а также Стивена Уитта (Steven Witt) из Центра глобальных исследований Иллинойского университета в Урбане-Шампейне за помощь в получении доступа к архивным ресурсам.

Примечание

¹ <https://archives.ungeneva.org/league-of-nations-secretariat>

Список источников

1. Lor P.J. The IFLA – UNESCO Partnership 1947–2012 // IFLA Journal. 2012. Vol. 38, № 4. P. 269–282. DOI: 10.1177/0340035212463138.
2. Guerrini M., Speciale A. Il Primo Congresso Mondiale Delle Biblioteche di Bibliografia, Roma – Venezia, 15–30 Giugno 1929 // AIB Studi. 2012. Vol. 52, № 3. P. 279–290. DOI: 10.2426/aibstudi-8620.
3. Grandjean M. The Paris/Geneva Divide. A Network Analysis of the Archives of the International Committee on Intellectual Cooperation of the League of Nations // Culture as Soft Power: Bridging Cultural Relations, Intellectual Cooperation, and Cultural Diplomacy / ed. by E. Carbó-Catalan, D. Roig Sanz. Berlin : DeGruyter, 2022. P. 65–98. DOI: 10.1515/9783110744552-004.
4. Preserving, and Enabling, the History of Multilateralism: New Online Platform Gives Unprecedented Access to UN Geneva Archives // United Nations. The United Nations Office at Geneva. 20 April 2022. URL: <https://www.ungeneva.org/en/news-media/news/2022/04/preserving-and-enabling-history-multilateralism-new-online-platform-gives> (дата обращения: 15.03.2024).

Перевод **Натальи Осецкой**,
Российская государственная библиотека